

EL ANCORA

DIARIO CATÓLICO-POPULAR

CON CENSURA ECLESIASTICA

TEXTO: Virgo Fidelis, por J. y C., Pbro.—De agricultura, por Agrícola.—Ecos de Madrid.—Guerra de Oriente.—De Cuba.—Noticias generales.—Por telégrafo.—Boletín religioso.—En el estrado de EL ANCORA.—De la capital.—Poetas Mallorquines, por C. R.—Datos estadísticos.—Boletín meteorológico.—Comercio.—Folleto.—Anuncios.

VIRGO FIDELIS

En Mayo, la naturaleza rejuvenecida, llama con su verdor y el aroma de sus flores á las puertas de los corazones; y el corazón, movido por la frondosidad, belleza y armonía propias de la primavera, despierta, revive, se alegra, y concibe sentimientos de ternura y se llena de tierno y fino entusiasmo.

Así prepara Mayo al corazón cristiano, al alma piadosa, para la tierna devoción del Mes de María. El hombre sin creencias no sabe cuanto pierde contemplando sin fe y sin amor divino la florida naturaleza. A todos juntamente nos admiran y recrean la rosa con su aroma, el clavel con su figura, la azucena con su pureza; pero, mientras que el crédulo naturalista pierde el tiempo engolfado en esas bellezas naturales, el alma tierna y devota remonta más alto su vuelo, y de la simple contemplación de la hermosura creada, viene en conocimiento de las infinitas perfecciones del Criador y para El emplea la tierna emoción que le han producido las bellezas de la tierra. Pedid á un devoto de María que sentimientos produce en su alma la contemplación de la más humilde flor del campo; y os responderá, que cual prudente abejuela, no sabe descansar en la fruición de ningún encanto de la tierra, que la simple vista de los floridos campos le trasladan á la meditación de las virtudes de su divina Madre, María, Rosa Mística, ó plantel de rosas en Jericó.

Bien haces oh alma santa, en su birté en alas del aromático perfume de las rosas, á la contemplación de las virtudes de tu Madre, que es sin igual su hermosura y sin semejante el buen olor que respira su santidad. En su boca están aquellas palabras del sabio «Me he exaltado como cedro sobre el Líbano, y como Ciprés en el monte de Sión: Me ensalcé como la palma en Cadés, y como la planta de rosa en Jericó: Me he elevado como oliva vistosa en los campos, y como plátano en las plazas junto al agua: Et in omni gente primum habui; y en toda gente tuve la primacía.»

Además: si María es rosa que reorea nuestra vista con su hermosura, es al mismo tiempo suavísimo fruto que recrea el paladar y sacia el apetito de aquellos que la aman y bendicen. Meditemos un momento las palabras Virgo Fidelis y veremos con cuanta verdad puede decir: «Flores mei fructus honoris et honestatis» mis frutos son frutos de honor y de riqueza.

Nuestra Purísima Madre María adornó su alma con la virginidad y la ofreció en voto á su Dios, en un tiempo, en que esta virtud era completamente desconocida, y en que las mujeres, por el natural deseo de dar á luz al Deseado de todas las naciones, tenían por deshonor la inconsciente esterilidad. Esta celestial Señora, que no desconocía el sentimiento universal, fácilmente comprendería que su voto tan opuesto á la opinión común, conocido ó adivinado, le sería ocasión de muchos denuestos y desprecios de parte de su familia y de sus amigos. No obstante, tal es el amor que profesa á la limpieza del alma, que todo lo desprecia con tal de conservar su amada Virginidad. Consiente, sí, en el enlace con el Patriarca San José; pero después de conocer divinamente que su matrimonio sería garantía de su virginidad y pureza. Del temor y temblor que la asaltaba cuando el celestial Mensa-

jero le anuncia que ha de ser Madre del Verbo Humanado, no se tranquiliza María hasta saber que el misterio se obrará sin menoscabo de su Virginidad. De manera que, Nuestra celestial Madre siempre fué fidelísima á su voto, y lo fué arrojando los halagos y los desprecios del mundo, y despreciando la misma dignidad de Madre de Dios, si se opusiera á su promesa. ¿No es, pues, con justísimo mérito que la Iglesia la aclama á boca llena: Virgo Fidelis: Fiel á su virginidad prometida?

La Purísima Virgen tuvo también la altísima gracia, que fué exclusiva suya, de unir á la fidelidad virginal, la fidelidad de dignísima esposa del Espíritu Santo, juntando en su preciosa alma dos fidelidades, ambas excelentes y muy agradables á los ojos de Dios, la constante guarda de su cuerpo, y la sumisión á la voluntad divina, que la constituyó madre del mismo Dios. Lo cual constituye también un motivo para proclamarla: Virgo Fidelis.

Digna es, pues, María, de que en su Mes, toda la naturaleza la salude sonriente, de que las vírgenes santas adornen con luces y flores sus altares y sus templos, de que los santos sacerdotes se esfuercen en decir de esta celestial Señora las mejores alabanzas, y, en fin, de que todos, unidos en unión de entendimiento y de voluntad y postrados ante la hermosa imagen de María, cantemos con la Iglesia Santa:

V. Virgo Fidelis.
R. Ora pro nobis.

J. y C. Pbro.

4 Mayo de 1897.

DE AGRICULTURA

La Altisa (plaga de la vid)

Aunque muy rápidamente, voy á hacer una descripción de este insecto, para que el que no lo conozca, pueda reconocerlo con facilidad. Nuestros labradores le suelen llamar pulgón, y al estado de insecto perfecto tiene un largo de tres milímetros y medio á cuatro, su cuerpo es ovalado y de un color verde metálico, tiene seis patas y salta como una pulga. No hay que confundir esta altisa (Alica ampelophaga) con otra especie (Alica ó cleráceo), ataca ordinariamente las hortalizas. Esta última es más pequeña (tres milímetros y medio, á lo más, de larga).

Se multiplica con tal facilidad, que Valey Mayet calcula que el producto de las tres generaciones de una hembra es de 27.000 insectos perfectos en Septiembre.

En nuestra región es muy común este insecto, que ataca las hojas de la vid; pero sin que generalmente produzca daño de consideración. Sin embargo, según me comunican varios agricultores, el año anterior produjo algunas pérdidas en los viñedos, lo que me obliga á decir algo en la lucha contra este enemigo.

En el estado de larva, ataca el envés de las hojas sin tocar las nerviaciones y produciendo un calado parecido al de las hojas conservadas entre un libro, y golpeadas luego con un cepillo.

La época más á propósito para combatir este insecto, es el invierno y el otoño; mas como quiera que el primero ya ha pasado, y cuando llegue el segundo el mal ya estará hecho, voy á traducir una carta de un agricultor francés, en la que indica cómo se ataca el insecto en el estado perfecto, que es el actual.

«Me he decidido, en vista de los ataques de la altisa, á hacer un ensayo con los polvos de pelitre á 8 1/2 por 100. Para ello, he mezclado 250 gramos de este polvo con 2 kilogramos 750 de cal de Thell; con estos tres kilogramos de polvo he tratado 570 cepas. Para darme mejor cuenta del efecto, había colocado á diferentes distancias hojas de papel debajo de cinco plantas distintas, y tres minutos después todas las a lisas habían caído muertas sobre el papel. El mismo efecto se produjo en todas las demás cepas tratadas; pero fué más visible en las cinco indicadas, por el papel que tenía en tierra. El efecto ha sido tan rápido, que voy á ensayar el cinco por ciento; en estas condiciones, el tratamiento resulta muy barato. Para repartir el polvo, he usado el fuelle que me sirve para la sulfateación.»

Creo útil recomendar este tratamiento á

los vicutores que sufran los ataques de la altisa, tanto por la respetabilidad del agricultor que lo recomienda, como por ser ya conocido el pelitre como insecticida.

A las proporciones que indica, puede ser económico su empleo, por más que esta substancia es muy cara.

AGRÍCOLA.

Ecos de Madrid

La Gaceta del día 1.º publica un decreto de Fomento interpretando el artículo 22 del reglamento del cuerpo de Archiveros, Bibliotecarios y Anticuarios en el sentido de que los individuos del mismo en situación de supernumerarios no se estanque en el número que en el escalafón tenían al pasar á la situación referida.

Con arreglo á la ley constitutiva de la Armada, aprobada en Consejo de ministros, los capitanes de navío de primera clase, los tenientes de navío también de primera y los alféres de navío, se denominarán respectivamente generales de brigada, comandantes y tenientes. Los maquinistas tendrán carácter militar.

Ha conferenciado con el señor Navarro Reverter una comisión del Consejo del Banco de España, para tratar de la renovación de las obligaciones del Tesoro y de otros asuntos relacionados con la obtención de recursos.

Los periódicos comentan el fracaso del empréstito filipino, opinando que ni fué bien planteado ni ha sido llevado con el tacto y acierto que la operación requería.

Las mayorías parlamentarias se reunirán en los salones de la Presidencia la noche víspera de la apertura de las Cortes, sin que tenga esta reunión el carácter de recepción solemne que otras veces en ocasión análoga.

Con referencias á noticias particulares de Manila dice un periódico que el general Primo de Rivera ha salido para San Francisco de Malabon al mando de una división, pasando por Santa Cruz y siguiendo por la carretera de Naic donde se ha hecho fuerte el cabecilla Emilio Aguinaldo.

Se activa la tramitación del expediente para la concesión de la cruz laureada de San Fernando al valiente coronel Cirujeda.

Se cree que el acto de imponerle dicha condecoración será solemne.

Se ha acordado que los oficiales alumnos de la escuela superior de Guerra que están haciendo práctica pasen al cuerpo de Estado Mayor del ejército.

Esta medida obedece á las clases de personal, y es análoga á la que se dictó para abreviar los cursos en las Academias militares.

La Epoca publica un artículo que titula Las reformas en Cuba y la opinión, en el cual dice que los que atacan al general Weyler y hacen contra él objeciones de carácter personal declarándole incapaz de implantar un régimen liberal se hacen instrumento de aquellos partidos que solo aspiran á tener un gobernador general de su devoción para poder politiquiar á su gusto.

Añade el colega que la prensa peninsular debería obrar con un poco más de cautela no olvidando que en la parte oriental de Cuba existen todavía focos de rebelión.

GUERRA DE ORIENTE

Comentarios

Si por tierra dominan los turcos, por los mares imperan los griegos. Así como las victorias de Sobieski marcan el límite del poderío territorial de Turquía, el gran triunfo de Lepanto señala el ocaso de su poder marítimo.

Los buques antidiluvianos, que hoy componen la flota otomana, impotentes para navegar, se están metidos en sus conchas, que no son otra cosa para ellos, las murallas que la naturaleza ha levantado en los Dardanelos.

Por esta circunstancia, un combate naval no es probable. ¿En qué, pues, hará valer su superioridad la escuadra helena? ¿En dónde hallará una compensación á los desastres continentales? Salta á la vista del más lardo. En el bombardeo de Salónica. La antigua Terma de los romanos, célebre por las predicaciones del Apostol de las gentes, es hoy una ciudad rica y poderosa, comercial y extrategicamente hablando. ¿Por qué á los bombardeos de Plantamona y Katerini, no ha sido seguido el de Salónica, que hubiera

sido un golpe de muerte para Tréquia, bastante por sí solo para compensar todos los desastres de Tesalia? Porque, más de la mitad de los 150.000 habitantes de Salónica, son judíos. Y las grandes potencias, que están á sueldo de la banca judía, han interpuesto su veto sobre aquella ciudad. Esta y no otra es la razón, como tampoco es otra la de la existencia de Tréquia. Los valores otomanos, están en poder de los israelistas y por nada en el mundo les conviene á estos que desaparezca el imperio turco. Y como que la blanca de Francfort, Berlín y Amsterdam, es la que posee más papel turco, por eso quien chilla más, es el emperador Guillermo.

Victoria griega

Ya decía en mi penúltima correspondencia, que el coronel Smolnitz, había salido con buen golpe de gente decidido á medir sus armas con las de los otomanos.

El encuentro ha tenido ya lugar y parece que ha sido victorioso para los griegos. El lugar del combate ha sido Aivale, cerca de Velesino. Los turcos ascendían á 8.000 infantes y 600 ginetes.

En cambio un despacho de Edhem-Bajá, dice que avanzan dos divisiones sobre Farsalia.

¿Un armisticio?

Un corresponsal de un importante periódico inglés acoge la idea de la celebración de un armisticio entre los dos ejércitos beligerantes.

Añade que en caso de celebrarse la paz inmediatamente, el sultán no pediría ninguna indemnización de guerra sino solo la autonomía de Creta bajo el protectorado otomano.

El Plan de la Heitaria

La Heitaria, es una sociedad secreta griega con tinte marcadamente patriótico, que fué fundada en 1816 por Capa d' Histria. El grito de independencia, dado en Patrás en 20 de Marzo de 1821, fué obra de la Heitaria. Y ella también es el alma de ese movimiento griego, que aún hoy no ha salido del terreno hipotético, y que aspira nada menos que á la reconstitución del antiguo imperio bizantino.

Pues bien, es una Revista francesa, un escritor anónimo, ha echado á volar una especie, que de ser cierta, revelaría en la Heitaria, unos procedimientos especiales para conseguir el triunfo de sus propósitos.

El plan de aquella, según el articulista, es el siguiente: evitar en lo posible una batalla sangrienta, permitiendo que los turcos vayan avanzando por la ruta de Atenas. Entra dentro del plan, la ruina de los campos, el devastamiento de las ciudades y la muerte de sus habitantes. Solo cuando los turcos hubiesen avanzado bastante sobre Atenas, entonces los griegos tomarían la ofensiva cortando la retirada á los otomanos, ó comunicándoles con Macedonia. Al mismo tiempo estallarían una insurrección general en todas las provincias que están unidas por la fuerza al Carro de la Puerta.

Como que este plan no tiene por ahora más paternidad visible, que la de un escritor, que por cortera oculta su nombre, cabe solo decir: si non é vero...

De la guerra

Un despacho de Atenas confirma que los turcos han sido rechazados en Velestino.

El Consejo de ministros ha acordado que los señores Tramados y Thetorkis vayan á la línea de Farsalia á inspeccionar las tropas.

DE CUBA

Varias noticias

Los periódicos de la Habana aplauden el planteamiento de las reformas diciendo que éstas han producido buen efecto en la opinión.

—En el vapor-correo que zarpó el 30 de la Habana, regresan á la Península el general Hernández Ferrer y don Fernando Weyler.

—Siguen las lluvias en la isla.

Máximo Gomez

Hab'ando de la supuesta sumisión de Máximo Gomez, ha dicho el general Azcárraga que cuando dicho cabecilla trate de retirarse no se presentará á nuestras autoridades, sino que emigrará á la Jamaica ó á Santo Domingo.

Varios encuentros

El general Aldavo batió á los rebeldes en Quemad Grande, Alto Majiana, y potrero Picayo (Las Villas) causándoles bajas.

La columna tuvo 2 muertos y un oficial y 7 de tropa heridos.

—El comandante de armas de San Juan Jeras hizo un muerto al enemigo.

—Las guerrillas de Cienfuegos en em-

boscada en Loma del Cuero hicieron un muerto al enemigo.

—La columna de Saboya batió á una partida en Melones.

Causó al enemigo bajas y tuvo el teniente Domenech y á 3 de tropa heridos.

—Un grupo rebelde atacó la fuerza particular que defendía el ingenio Limones (Matanzas), causándoles cinco muertos.

Fuerzas de Matanzas acudieron en su auxilio é hicieron tres muertos al enemigo.

—La columna de Guadalajara batió á un grupo en Monte Carmelo (Habana) haciéndoles un muerto.

—El batallón de Otumba batió un grupo en Haties, causándoles bajas.

El batallón tuvo 5 heridos.

—Fuerzas de Simancas y las Nayas batieron á un grupo en Casablanca, haciéndole 3 muertos y 2 heridos.

La columna tuvo un muerto.

—El batallón de Gerona y el escuadrón de Iberia batieron á una partida en el potrero *Dafredo* (Pinar) y otro punto, causándola nueve muertos, entre ellos un titulado comandante y otro cabecilla.

—La guarnición de Cabañas destruyó unas salinas en Herradura, haciendo dos muertos.

—La guerrilla local de Santa Lucía batió á un grupo en Sitio Morales, haciendo dos muertos, entre ellos el cabecilla Regalado.

La columna tuvo herido al teniente don Eduardo Herrera.

—Presentados 15 con armas y 19 sin ellas.

Noticias generales

Según una estadística recientemente publicada por el ministerio de Gracia y Justicia referente al año 1895, los tribunales han entendido entre asuntos pendientes, ingresados, despachados y á despachar, en más de medio millón de pleitos, que representan en papel sellado la cantidad de 787,255 pesetas y 10 céntimos.

Barcelona ocupa el número uno en pleitos. Siguele Madrid y donde menos se pleitea es en Las Palmas y Pamplona.

Figuran en número respetable entre los juicios los celebrados por los caseros contra los inquilinos.

En asuntos comerciales, desgraciadamente, el préstamo de más pleitos que ningún otro concepto del Código civil; por este motivo se siguieron 5,027 pleitos, absolviéndose al demandado en 71 casos y condenándole en 2,995.

A pesar de ser la Audiencia de Barcelona la más numerosa en litigantes, no fueron las sentencias de ésta las que más se recurrieron en la forma, sino la de la Audiencia de Madrid, que llegaron á 136.

La *Vedette*, periódico de Viena publica un interesante artículo estudiando las cualidades y virtudes que adornan al soldado de Francia, de Italia y España.

El artículo sintetiza su opinión en estos términos:

De los soldados de las naciones latinas, el mejor es, sin duda alguna, el español. Enérgico y sobrio, se somete á la disciplina más voluntariamente que el francés y que el italiano. Los sucesos de Cuba prueban de nuevo al mundo, que España puede estar segura de la bondad de su soldado. Todo el que conozca los detalles de aquella campaña, no podrán menos de estimarlo así y admirar el valor y el sufrimiento de los soldados españoles.

En lo que á disciplina concierne, puede decirse que de las tres naciones, España se lleva la palma, á pesar de los antiguos pronunciamientos, dependientes más bien del estado político de la época en que se verificaron, que del espíritu militar del soldado español; y si el francés tiene los recuerdos de su primer imperio, y el italiano conserva á duras penas el del antiguo ejército piemontés, el español es el soldado aguerrido y valeroso de todos los tiempos.

Despachos de Génova dicen que el acorazado *Cristóbal Colón* hizo pruebas de velocidad con doce calderas, alcanzando un andar de 10 millas, con 6,260 toneladas de desplazamiento.

Si se confirma que ese buque no anda más que 10 millas á la hora, ¡vaya un gabarrón que la casa Ansaldo ha encajado candidato gobierno español!

Verdad es que, si ese buque resulta malo, en cambio es más caro que si fuera bueno; y ¡viva la Pepal!

En la Academia de Ciencias y Bellas Letras de París ha leído M. Mély un curioso estudio acerca de la Santa Lanza, que atravesó el pecho del Salvador.

Observa el autor que reliquias de la misma son veneradas en Praga, Cracovia, París y Roma. Añade que en el año 579 fué enviada desde Jerusalén, y que, vuelta á Constantinopla, fué regalada en 1498 por el Sultán Bayaceto al Sumo Pontífice Inocencio VIII. La que se conserva en Antioquia y la de Alemania no son auténticas, según los estudios de que ha dado cuenta á sus doctos colegas el académico M. Mély.

El Rvdo. P. Mury, de la Compañía de Jesús, ha sido expulsado, dándole para la salida un plazo brevísimo, de Alsacia y Lorena, por haber escrito en el prefacio del libro *Los Jesuitas en Metz*, y haber narrado de cierta

manera, nada grata á las autoridades, la ocupación del país por los alemanes. Las autoridades no se fundan en la ley de proscripción de los jesuitas, que ya está abolida, sino en las atribuciones de policía, que á los gobernadores corresponden dentro del Imperio y sus dependencias.

En las últimas elecciones para el Parlamento austriaco han figurado en primera línea los llamados demócratas cristianos, á cuyo frente se hallan el Presbítero Stajalewski y el clérigo Szponder; este último excomulgado por su Obispo. La noticia es muy poco satisfactoria, porque este nuevo partido se declara contrario al verdadero de los católicos, á cuyo frente está el doctor Lueger, burgomaestre de Viena y candidato para el Ministerio.

Stoppani acaba de publicar una obra sobre el famoso Congreso de las Religiones en Chicago, y procediendo por vía de eliminación de diferencias, trata de formular un Credo común de las religiones que allí tuvieron representantes.

Se ha descubierto en Pragay, en la biblioteca del conde Noslitz, un manuscrito del célebre astrónomo y canónigo copérnico, titulado *De revolutione orbium coelestium*, y lo más extraño es que tan precioso documento, considerado poco más que como papel viejo; ha sido vendido por un franco.

Ha sido nombrado Consultor de la Sagrada Congregación del Índice el P. León Dehon, general de los Sacerdotes del Sagrado Corazón de Jesús; é individuo de la Congregación de la Sagrada Fábrica de San Pedro al P. Antonio Tomeiti.

Mons. Servonnet, Obispo de Digne, ha sido trasladado á la iglesia metropolitana de Bourges; Mons. Bardel, nombrado Obispo de Séz; Mons. Germain, Párroco de San Baudilio en Nimes, Obispo de Rodez, y M. Hazéra, Párroco de La Bastide en Burdeos, Obispo de Digne.

El Obispo de Montpellier, Mons. Cabrières, ha escrito al de Viviers, Mons. Bonnet, felicitándole por su actitud respecto al *droit d'accroissement*, que le ha valido el despojo de sus temporalidades.

Mons. Celli, que formaba parte del personal de la Nunciatura Apostólica en París, ha sido llamado á Roma para tomar parte en los trabajos de la Secretaría de Estado de Su Santidad.

Dícese que una de las consecuencias del Congreso Eclesiástico de Reims en Francia será una vigorosa organización electoral de los católicos para la primera campaña y que el partido católico se robustecerá considerablemente en las Cámaras de la vecina República.

POR TELÉGRAFO

Más vale así.—Otra víctima española.

Madrid 5 á las 10 m.

Por las noticias que se reciben de la capital de Francia referentes á la horrible catástrofe de anoche se sabe que la Reina Isabel no se encontraba por fortuna en la kermesse que se celebraba en París.

Por los últimos detalles recibidos de aquella inmensa desgracia, se cree que habrá sido una de sus víctimas la señorita Sánchez, cubana.

Una pregunta á Weyler. Buena impresión.

Madrid 5 á las 10 m.

El Gobierno dirigiéndose al general Weyler le ha preguntado sobre la conveniencia que podría reportar á la nación la concesión de un indulto á los deportados cubanos, y el que éstos una vez indultados regresen á la isla de Cuba.

La implantación de las reformas en la gran antilla ha producido muy buen efecto en la misma insurrección.

Reconocimientos

Madrid 6 á las 3 m.

El general Weyler se encuentra en Cienfuegos reconociendo á Ojo Agua.

Dentro de un Pinar se encontraron escondidos 36500 cartuchos para Mauser y Remington.

Un petardo de dinamita

Madrid 6 á las 2 m.

El *Imparcial* ha recibido un telegrama de la Habana participándole que los rebeldes, en la línea férrea que desde Nuevitás va á Puerto Príncipe, colocaron un petardo de dinamita.

Los soldados, al notarlo, bajaron del tren para recogerlo, pero los rebeldes que estaban ocultos lo hicieron explotar por medio de hilos eléctricos, matando á uno é hiriendo á cuatro.

Gracias al arrojado de nuestros bravos soldados pudo evitarse la explosión, que á no dudar hubiera sido una gran catástrofe explotando al pasar el tren que iba atestado de viajeros.

Batida

Madrid 6 á las 3 m.

Un despacho telegráfico de la Habana da cuenta de que el batallón de Tetoán batió en el potrero Reforma, en las Villas, á la caballería de Méximo Gómez, haciéndole muchísimas bajas y tomándoles las posiciones.

Muestras tropas tuvieron tres oficiales heridos y doce individuos de tropa.

Pérez.

DE OTROS CORRESPONSALES

La toma de Indang.

Madrid 5 á las 4 t.

En la toma de Indang (Filipinas) las tropas demostraron gran entusiasmo, vitoreando mucho al marqués de Estella, que iba á la vanguardia.

Las bajas del enemigo son considerables.

Las nuestras consistieron en 14 muertos y 35 heridos.

El marqués de Estella recorrió después todos los puntos tomados á los rebeldes.

Los indígenas se han ido con nosotros.

Se han dado vivas á España, á los Reyes y al marqués de Estella.

El entusiasmo es grande.

Gloriosa victoria

Madrid 5 á las 10 n.

Se ha recibido el siguiente telegrama oficial de Manila:

Ha sido tomado Indang al grito de ¡Viva España! Las tropas han tenido que salvar barrancos y puentes rotos, después de rudos combates y grandes penalidades. Nosotros tuvimos 11 muertos y 14 heridos. El enemigo tuvo 46 muertos vistos, y huye perseguido por las tropas.

Heridos

Madrid 6 á las 2 m.

Oficial.—Manila.—Los oficiales heridos en la toma de Naic son los siguientes: el capitán señor Fernández Castro y el ayudante señor Suero, graves; el capitán señor Salvador, de pronóstico reservado; los tenientes don Eduardo Mendoza y D. José Borzo, graves; D. Enrique Carpio y D. Manuel Rodríguez, de pronóstico reservado; los capitanes señores Suarez, Madariaga y Daspujol, de pronóstico reservado; el teniente D. Francisco Beyes, de pronóstico reservado; el teniente D. Isidro Pereira, leve.

Bolsa

Madrid 5 Mayo.

4 p ⁰⁰	perpetuo interior	64'65
4 p ⁰⁰	perpetuo exterior	78'20
4 p ⁰⁰	amortizable	77'10
	Cubas (90)	79'00
	Cubas (86)	95'20
	Banco de España	406'75
	Tabacos	212'00
	Francos	00'00
	Libras	00'00

Barcelona 5 Mayo.

4 p ⁰⁰	perpetuo interior	64'60
4 p ⁰⁰	perpetuo exterior	78'05
4 p ⁰⁰	amortizable	00'00
	Cubas (90)	79'25
	Cubas (86)	95'37
	Ferro-carriles del Norte	23'25
	Francias	17'45
	París	61'18

BOLETIN RELIGIOSO

CALENDARIO

Luna nueva, el 16.
Sale el sol, á las 4'53.
Pónese, á las 7'12.

MAÑANA

(126) 7 (244)

VIERNES

SAN ESTANISLAO OBISPO Y MÁRTIR

Este Santo fué consagrado desde su juventud al ministerio de los altares. Elegido obispo de Cracovia, obró el milagro de resucitar á un muerto, venciendo de este modo la calumnia. Odiado por sus virtudes, el rey Boleslao II mandó fuese asesinado cruelmente.

OFICIO DIVINO.—Día 7. Feria 6.ª De San Estanislao Ob. y Mtr. *Encarnado. Doble*. Vísperas en honor de la Stma. Trinidad com. de S. Estanislao. *Blanco*.

INTENCION GENERAL PARA ESTE MES

ORACION COTIDIANA

El *décimotercero centenario del bautismo de Inglaterra*

¡Oh Jesús mío! por medio del Corazón inmaculado de María Santísima os ofrezco las oraciones, obras y trabajos del presente día, para reparar las ofensas que se os hacen, y por las demás intenciones de vuestro Sagrado Corazón.

Os las ofrezco en especial, porque vuelva de nuevo al catolicismo Inglaterra, que se honra con el hermoso título de *Dote de María*.

PROPÓSITO

Pedir é invitar á que otros pidan al Señor la conversión de la antigua *Isla de los Santos*.

CUARENTA-HORAS

En San Miguel, continuarán las Cuarenta Horas: después de la primera misa comunión para los asociados al Sagrado Corazón de Jesús: exposición y mesa de María á las seis, á las diez tercia y misa mayor y después el ejercicio del mes de María; á las cinco de la tarde los actos de coro y al anochecer, Rosario, y el ejercicio del Sagrado Corazón y la reserva.

CULTOS

En San Jaime, á las seis y media durante una misa, empezará la novena de la Divina Pastora de las almas; continuando los demás días á la misma hora.

En el Temple, al anochecer empezará un devoto Triduo en honor de la Sagrada Familia con sermón que dirá D. Jaime Verger.

CORTE DE MARÍA.—En San Jaime, á la Virgen del Puig.

POETAS MALLORQUINES

CHARADA

Hizo un rústico en primera, que es una ciudad de España, una apuesta inverosímil, increíble, extraordinaria:

Que, durante un par de horas, él sacaría más agua que el mulo más esforzado, de una *tercera* tras *cuarta*.

Hubo en aquel auditorio quien le cogió la palabra, y ¡andando! Se hizo la prueba en una finca inmediata....

—Jesús!... ¡quién *prima dos tres* cantó?—El campesino.—¡Calla! —¡Y si vieras qué *dos cuatro* después del triunfo se dabal!

Diz que *Todo*, un mallorquín, poeta de justa fama, en uno de sus viajes presenció la heroica hazaña.

Contóla á *prima dos tercia*, á su célebre paisana, á la que eñe corona de poetisa preclara...

—Y ésta la pondría en verso... No sé más. Historia ó fabula, como la oí, te la cuento, y se acabó la charada.

C. R.

Solución á la charada de anteayer:

COS-TA (M.)

JUNTA DE PROTECCION AL SOLDADO

- M. I. Sr. D. Enrique Reig, Palacio Episcopal.
- Sr. D. Mariano Zaforteza, San Felio, 2.
- Sr. D. Ramón Soler de la Plana, Ribera.
- Sr. D. Jerónimo Castaño, San Miguel, 30.
- Sr. D. Manuel Poña, Molineros, 12.

En el estrado de EL ANCORÁ

EL TRONCO DEL ARBOL

Place á *La Última Hora* andarse por las ramas: EL ANCORÁ tiene otros gustos: prefiere dar ciertos golpes al pié del árbol, seguro de que, derribado el tronco principal del debate, fácil cosa ha de ser coger los brotes y tallos de las cuestiones accesorias, y estrujarlos como con la mano.

¿Es licito el consorcio de la verdad con el error?

¿Es permitido ofrecer al lector en unas mismas páginas escritos morales y escritos corruptores?

¿Esa «tendencia casi mística á la comunión de las almas separadas por dogmas» esa «amorosa comunicación de todas las creencias», para servirnos de las frases del colega, es *comunión santa*, ó *sacrilega*? ¿es *comunicación vivificante*, ó *exterminadora*?

Hé aquí el tronco en que en uno ú otro sentido tiene forzosamente que apoyarse la conducta de todo periódico, y sobre él desplegar el ramaje, recto ó vicioso, fructífero ó estéril de sus columnas.

No seríamos generosos, no seríamos siquiera justos con el colega, si le supusiéramos capaz de negar en absoluto y en teoría la verdad palmaria, evidentísima, de que el error no tiene derechos, de que el mal es detestable, de que la amalgama de verdad y falsedad, de virtud y vicio forma un producto tan monstruoso como lo es una fruta envenenada, un campo de nieve ensuciado por pies lodosos, una luz envuelta y eclipsada en tinieblas.

La comunión de dogmas antitéticos, de creencias contradictorias, es un absurdo que la razón no podrá jamás concebir, que la conciencia no cesará jamás de execrar.

Por eso todo ser en quien centellee la razón, en quien palpite la conciencia, no puede atacar directamente esas verdades fundamentales; para ello tiene que mirarlas al través de un medio que las desfigure; así el que tiene sana vista podrá hallar fea la luz, cuando la mira á través de un vidrio ahumado y ennegrecido.

No es propio del hombre mezclar por gusto, por capricho, por «tendencia casi mística», por «concur-rencia y amorosa comunicación» dogmas y censuras, creencias y dilates: esto lo pue-

de hacer el demonio, el espíritu del mal; el hombre lo hará también, pero lo hará arrastrado y cegado por un interés, por un deleite, por una fascinación.

El mercantilismo, la literatura, la falsa caridad, ved ahí los prismas que dan esos espectros de luces y sombras en nefando consorcio.

Examinad todas las producciones literarias en general y los periódicos en particular; donde veais escritos concienzudos al lado de producciones heréticas, arranques de fe haciendo eco á desfogues de impiedad, púdica literatura, *armonizada* con desenvolturas de escritores; fácil ha de ser hallar la causa generadora de esa producción monstruosa en unad en varias de las apuntadas.

No sabemos si á *La Última Hora* le parecerá más conveniente el mercantilismo, ó más simpático el lirismo literario, ó más sinceramente piadosas esas *efusiones de una inefable caridad que van de campo á campo*!

Escoja lo que mejor le plazca, nosotros nos proponemos descargar golpes en el tronco, para derribarlo con sus tres ramas.

DE LA CAPITAL

Nombramientos.—Nuestro Excmo. é Ilmo. Sr. Obispo ha nombrado Cura-Ecónomo de la parroquia iglesia de Valldemosa á D. Miguel Barceló y Ramis. Coadjutor de la de San Jaime de esta ciudad, y para cubrir esta vacante lo ha sido D. Miguel Gayá y Bauzá, Vicario del pueblo de Son Servera, para el desempeño de cuyo cargo se ha nombrado al Pbro. D. Bartolomé Pastor y Parera, de Manacor.

A todos los agraciados les damos la más cordial enhorabuena y les deseamos toda clase de felicidades y abundante fruto espiritual en el desempeño de sus respectivos cargos.

Obsequio á San José.—El próximo domingo, festividad del glorioso Patriarca, se celebrará una suntuosa fiesta en la Santa Iglesia Catedral, que costeará una devota persona siguiendo la laudable costumbre de años anteriores.

El distinguido orador P. José Auba, filipense, tiene el encargo de pronunciar el panegírico.

Sean bien venidos.—Han regresa-

do por enfermos, procedentes del ejército de la guerra de Cuba, el capitán de ingenieros D. Ignacio Fortuñy Moragues y los soldados Miguel Garau y Ramón Grimalt.

Les deseamos un pronto restablecimiento.

Comandancia de Marina.—Por haber empezado á hacer uso de la licencia que le ha sido concedida á D. Camilo Carlier, interinamente se ha hecho cargo del mando de ella D. Francisco Enseñat.

Se indican para el cargo de comandante de Marina de esta provincia á los capitanes de fragata Sres. Hédtgir, Leserne y Coloner.

Tiro al blanco.—El sábado próximo y días sucesivos no feriados, de siete á once de la mañana, la compañía de artillería se ejercitará en la instrucción de tiro en la fortaleza de la *Torre d'en Pau* y en dirección al mar.

Llegada.—Desde ayer se encuentra en esta ciudad el capellan de la compañía trasatlántica nuestro paisano Sr. Gomila.

Correo.—A las once de la mañana de ayer salió para Valencia é Ibiza el vapor *Unión*, llevándose la correspondencia para ambos puntos, 21 pasajeros y carga variada.

Obras.—Los gastos de las que está haciendo el Ayuntamiento de esta ciudad por administración, durante la semana anterior al día 5 de Abril, ascendieron á la cantidad de 535 pesetas 69 céntimos.

Subasta.—El 12 del corriente se verificará en la Diputación provincial la subasta para el suministro de pan de 1.^a, 2.^a y 3.^a clase en el Hospital, Casa de Misericordia y en la Inclusa de esta ciudad, durante el próximo año de 1897 á 98.

Viruela.—Se ha comunicado al Sr. Gobernador que han ocurrido nuevos casos de dicha enfermedad en la ciudad de Ibiza, siendo los atacados dos criaturas de corta edad.

La Alfombrera

Queda abierto el pago del dividendo activo correspondiente al último ejercicio, todos los días de 10 á 12 de la mañana. Palma 1.^a Mayo de 1897. — Por A. de la Junta Directiva. — El Vocal Secretario, Gregorio Vicens

Datos estadísticos

Inscripciones verificadas en los Juzgados

Nacimientos

Día 2.—Varones 1.—Hembras 1.
Día 3.—Varones 3.—Hembras 3.

Matrimonios

Día 2
Don Miguel Reinés Cabrer con doña Margarita Rey Ballester.
Don Rafael Aguiló Valls con doña Francisca Quijarro Tomás.
Don Mateo Matas Ceñellas con doña Margarita Cervera Grimalt.
Don Cándida Garcia Bergua con doña Isabel Mayol Amer.

Don Pedro José Batlle Pallicer con doña Margarita Pujol Arbós.
Don Sebastian Ferragut Muntaner con ñaño Catalina Picornell Tomás.

Día 3
Don Antonio Marimón Horrach con doña Margarita Más Flexas.
Don Melchor Arbona Nicolau con doña Catalina Carau Crespi.

Defunciones

Día 4
Juan Baytista Gamundi Colom, viudo, de 66 años, calle de San Pedro, de fiebre palúdica.
Antonia Vallori Beus, casada, de 45 años, hospital, de anemia.
Francisca Guiscafre Ripoll 3 de años, calle de Troncoso, de meningitis cerebral.

Día 5
Lorenzo Homar Fiol, soltero, de 84 años, hospital, de anemia.
Bartolomé Marqués Amer, casada, de 42 años, calle de Santa Clara, de laringitis aguda.
Francisca Riera Balaquer, casada, arrabal, de peritonitis.
Catalina Valent Nicolau, soltera, de 22 años, hospital, de tuberculosis.

Hospital civil

Día 4
Movimiento de enfermos.—Entradas, 5: 4 varones y 1 hembra.—Altas, 3 2 varones y 1 hembra.—Defunciones, ninguna.

Día 5
Entradas, 3: 2 varones y 1 hembra.—Altas, 3: 2 varones y 1 hembra.—Defunciones, 1 hembra.

Matadero

Reses sacrificadas para el abasto público
Día 5
Bueyes, 2.—Vacas, 1.—Toros, 0.—Novillos 0.—Terneras, 8.—Carneros, 1.—Ovejas, 3.—Borregos, 1.—Corderos 146.—Cabras, 4.—Cajagos, 0.—Cabritos, 1.—Cerdos, 0.—Cerdas, 0.—Lechonas, 0.

BOLETIN METEOROLOGICO

Día 6 Mayo—9 mañana

Barómetro	65'1 mm.
Termómetro seco	17'6 gradca.
Id. húmedo	7'8 »
Máxima en 24 horas	28'6 »
Mínima en 24 horas	20'8 »
Reflector	11'4 »
Dirección del viento	S.
Fuerza del viento sobre un metro cuadrado	3'0 »
Pluviómetro	00'0 »
Evaporómetro	3'8 »
Higrometro	0'0 »
Ascenso del barómetro en 24 horas	1'2 m.
Descenso del barómetro en 24 horas	0'0

40 ANTICH E IZAGUIRRE
yenter la torpeza de la visión, ya que ésta daba en persistir importuna, y volver á la tranquila atmósfera de sus contornos! ¡Cuánto cambió ahora y cuán abierto se encontraba al mundo, del que necesitaba en aquel momento como del único que podía sacarle de sus resucitadas dudas!

La cosa ocurrió hablando Sedánez y Arijo, los dos empleados más próximos, de explotaciones y de estafas; sonó el nombre de D. Plácido; creyendo haber oído mal, redobló su atención Psiquis; confrmóse en que no le había engañado el ampuro, y, sin respirar casi, porque los dos interlocutores mantenían el diálogo en voz bastante baja, se convenció de que que don Plácido Melibreda y Santaspascuas era un trohán de la más baja estofa.

—Pero cómo se atrevió á tanto, hablando en su contra un documento de tal valla?

—Unos dicen que este comprobante fué destruido por un incendio; otros, que lo que hubo fué un abuso de confianza, sin mediar documento alguno;

43 FRANCISCO PAQUIS
programa de baile sirviendo de señal en un libro de oraciones la hubiera simbolizado á maravilla. Mas no os alarméis por el símbolo: á pesar de haber tomado las cosas tan por lo superficial, era buena, una madera excelente para esculpir la imagen de cualquier santo, pero madera no más.

El mundanal barullo la fascinaba demasiado; el vistoso la perdía; el buen tono en los actos todos de la vida, sin excluir los religiosos, era su ideal de más bulo. Pedir para las pobres en dorada bandeja, con las galas del vestido contaminadas por la atmósfera de rección verificado baile; organizar fiestas para el socorro de catástrofes, lo que en cierto modo equivale, según el dicho de Bionceno, el deán, á remediar una catástrofe con otras; unir lo místico á lo profano en las manifestaciones todas de su vida; hé aquí lo que se sentía á todas horas más dispuesta.

Conocía y admiraba á Psiquis y amábase, aun encontrando su piedad

37 FRANCISCO PAQUIS
confundirse en la más pura de las llamas.

El primer sentimiento del villapereño después del peligroso lance fué de tristeza, porque comenzó á ver á Dios como á través de un velo, porque ya no hablaba en su corazón con la confianza de antes aquella voz que á consagrarse sólo al Creador le le impedía le impedia.

Cuanto á ella, una satisfacción profundísima la poseyó desde los primeros instantes y, habiéndole temblorosa, sintió como si algo del Cielo le estuviese entre ambos. Y es que el amor es el niño mimado del Paraiso.

¡Qué confianza en seguida! Los parlanchines ojos fijos en las respectivas caras; las bocas, sonriendo y como perfumadas por la ambrosía de las fogosas expresiones que salían de ellas; anhelante la respiración, como de quien goza mucho; subida la color y como transfiguradas las fisonomías por milagroso tránsito!

¡Oh, y cómo disfrutaron las buenas

36 ANTICH E IZAGUIRRE
Fausto había dado ya de alta á sus temores; decidíase á probar fortuna en el sexto cielo de la dicha que le ilusionó en el cariño de Plácido, con tanta insistencia le ofrecía y deseando el sacrificio de la pasividad, que, entre paréntesis le hubiera Dios traído decidido bien poco, ya que en egoístas reuelos, fundados en la posibilidad de las espinas del matrimonial yugo, había pretendido cimentarlo. El terreno estaba preparado á maravilla; con informes de la medianera, favorabilísimos para la incógnita, por parte de Psiquis; con la atmósfera universal de recomendaciones que al nombre de Fausto Psiquis acompañaba siempre, por el lado de Plácido. Y á las primeras de cambio, ausente del lugar de la ocurrencia por breves instantes le zalamera de la tía, como el apóstol tenía tantos pelos en la lengua como yo en las uñas, y no le gustaba andarse por las ramas, amén de que por D.^a Rita sabía demasiado á qué atenerse respecto á la correspondencia apetecida, dos almas aletearon con el gozo de

¡FUERA ANEMIAS!

Las enfermedades más generalizadas hoy día en la juventud, muchas veces producidas por el desequilibrio entre la edad y el crecimiento, especialmente en las mujeres, son la *Anemia y Clorosis*.

Las Píldoras Reconstituyentes Pons no tan solo las cura radicalmente, sino que también producen efectos marcadísimos en la regularización de los menstruos, calmando á la vez los dolores que acompañan. Probadlas y os convencereis.

Jarabe Fosfo-Glicérico Pons Remedio muy eficaz para combatir la *Neurastenia, Fosfaturia, Albuminuria, Convalescencia* y en general todas aquellas enfermedades en que el sistema nervioso necesite una poderosa aceleración para la nutrición de todos los órganos. Así lo patentizan todos los médicos que han sometido á la observación y á la experiencia, el ácido fosfo-glicérico, ya solo, ya combinado.

Intermitentes! sorprenden los resultados y las curas radicales de toda clase de calenturas intermitentes, ya sean cotidianas, tercianas como cuartanas, que se obtienen con las **PÍLDORAS Y GOTAS FEBRÍFUGAS PONS**.

No os dejéis de tomarlas si os queréis ver libres de tal dolencia, ya que ni siquiera en un solo caso han dejado de producir la apetecida curación.

Vino Yodo-tánico Pons Nadie puede poner en duda las excelentes propiedades del yodo y aun más, combinado con el tánico, porque resulta más asimilable, así es, que nuestro vino es infaliblemente recomendado en las enfermedades *Escrofulosas, Cutáneas, Tuberculosas, Linfáticas, Bronquiales, etc., etc.* Aumenta el apetito, restablece las fuerzas á los convalecientes y devuelve el color á las personas cloróticas. También se prepara el **VINO YODO-TÁNICO FOSFATADO**.

Vino de Hemoglobina Pons Siendo un problema difícil la disolución de la Hemoglobina en los vinos, muchísimos de los que circulan hoy día no tienen apenas hemoglobina en disolución y á veces solo el nombre; nosotros, por un procedimiento especial, hemos hallado su verdadera solubilidad. Es el regenerador de la sangre por excelencia, puesto que la hemoglobina es el único cuerpo ferruginoso que se halla contenido en dicha sangre.

Jarabe de Hipofosfitos Pons El mejor sustituto del aceite de hígado de bacalao, lo recomendamos eficazmente á todas las personas en que sus respectivos estómagos no puedan tolerar ni dicho aceite ni sus emulsiones.

DEPÓSITOS.—General farmacia del autor MURO DE MALLORCA. En Palma, farmacia de las Copiñas y J. Valenzuela. Encuéntrase en todas las buenas farmacias.

LA MUJER EN LA HISTORIA

POR

D. JOSÉ IGNACIO VALENTÍ

LICENCIADO EN LAS FACULTADES DE SAGRADA TEOLOGÍA Y FILOSOFÍA Y LETRAS

SOCIO CORRESPONDIENTE DE LA ACADEMIA BARCELONESA FILOSÓFICO-CIENTÍFICA DE SANTO TOMAS DE AQUINO

Con censura y aprobaci3n eclesiásticas

Un tomo en 4.ª de cerca 500 páginas, impreso con elegantes tipos elzevirianos. — Precio CUATRO PESETAS. Véndese en la librería de Propaganda Católica, Call 1.

RECUERDO DE UN VIAJE Á ROMA

Ó SEA

LA PEREGRINACIÓN BARCELONESA EN EL AÑO DEL JUBILEO SACERDOTAL

Por el Ldo. D. Sebastián Vives, Pbro., dignidad de Arcediano de la Santa Iglesia Catedral de Menorca.

Este interesante libro en el que se describen los históricos y artísticos monumentos de Roma expéndese á 75 céntimos de peseta en la Administración de la Tipografía Católica, Santo Cristo, 26.

OBRAS DE FRANCISCO ANTICH É IZAGUIRRE

QUE SE HALLAN EN VENTA

En la Librería de Propaganda Católica (Call, 1).

UTOPIA—TENTACIÓN.—Dos novelas en un solo volumen, con profusión de grabados de Gómez Soler y una elegantísima cubierta en colores, de Pahissa. (P. Torrella, editor). Ptas. 1'50.

DE COLADA (La Gramática en leña)—Estudios gramaticales. Ptas. 1. 25 por 100 de rebaja á los señores suscriptores de este diario.

Ferro-Carriles

Servicio de trenes para viajeros que rige desde 10 de Octubre de 1896.

SALIDAS

De Palma á Manacor y La Puebla: 7'55 mañana, 2 y 5 tarde.

De Palma á Inca: 1'45 tarde.

De La Puebla á Palma: 7'42, 11'45 mañana y 5'45 tarde.

De Manacor á Palma: 6'45, 11'30 mañana y 5'30 tarde.

De Inca á Palma: á las 6'40 mañana.

LLEGADAS

A Palma: 7'52, 9'45 mañana, 2 tarde y 8 noche.

A Manacor: 10'25 mañana, 4'30 y 7'30 tarde.

A La Puebla: 10 mañana, 4'3 y 7'19 tarde.

A Inca: 2'34 tarde.

Correos

Nota relativa á las salidas y entradas de los correos de esta Capital

SALIDAS

Lunes, dos tarde, para Barcelona (vía Sóller).

Martes, cinco tarde, para Barcelona (directo).

Miércoles, nueve mañana, para Ibiza y Valencia; y dos tarde, para Mahón (vía Alcudia).

Jueves, ninguna.

Viernes, cinco tarde, para Barcelona (directo).

Sábados, nueve mañana, para Ibiza y Alicante.

Domingos, dos tarde, para Barcelona (vía de Alcudia).

ENTRADAS

Lunes, nueve mañana, de Barcelona (vía de Sóller); y de Mahón (vía de Alcudia).

Martes, nueve mañana, de Ibiza y Alicante.

Miércoles, nueve mañana, de Barcelona (directo).

Jueves, diez mañana, de Barcelona (vía de Alcudia).

Viernes, dos tarde, de Ibiza y Valencia.

Sábados, nueve mañana, de Barcelona (directo).

Domingos, ninguna.

Servicio directo entre Mallorca y Menorca

De Palma para Mahón, los sábados, 5 tarde.

De Mahón para Palma, los martes, 5 tarde.

Puntos de parada y horas en que salen las diligencias correos de esta capital para los pueblos del interior de la isla.

Pueblos	P. de parada	HORAS	
		Salida	Llega.
Andraitx. . . .	Pelaires 98	2 tarde	7 m.
S' Arracó. . . .	Pelaires 98	2	7
Capdellá. . . .	Santacilia	2	8
Calviá.	Santacilia	2	8
Esporlas. . . .	P. del Olivar	2	9
Establiments. .	P. del Olivar	2	9
Estallichens. .	P. del Olivar	2	9
Bañalbufar. . .	P. del Olivar	2	9
Puigpuñent. . .	P. del Olivar	2	9
Valdemosa. . . .	S. Miguel, 84	2	8
Deyá.	S. Miguel, 84	2	8
Soller.	S. Miguel, 80	2	8
Buñola.	S. Miguel, 80	2	8
Lluchmayor. . .	Bauló, 6	2	8 30
Santañy.	Bauló, 6	2	8 30
Campos.	Bauló, 6	2	8 30
Sarsellas. . . .	P. de S. Antonio	2	8 30
Sta. Eugenia. . .	P. de S. Antonio	2	8 30
Felanitx.	Mercadal, 13	2	6 m.
Algaída.	Mercadal, 13	2	6
Montuiri. . . .	Mercadal, 13	2	6
Porreras.	Mercadal, 13	2	6

VIAJE DE RECREO

á las maravillosas

Cuevas del DRACH

TÉRMINO DE MANACOR

—Ida y vuelta el mismo día—

Precios de entrada á las mismas: De una hasta cinco personas 7'50 pesetas. Por cada persona de aumento 1'50.

El guía de las Cuevas, vive calle de Artá, número 31, en Manacor.

ORNAMENTOS

SAGRADOS

Gran surtido en telas para el culto divino, merinos dobles y otros artículos.

MIGUEL MATAS

Colón 17, 19 y 21

TIPOGRAFÍA CATÓLICA BALEAR, SANTO CRISTO, 26.

de las tías, acechando por turno por el ojo de la llave y retardando lo posible el momento de interrumpir el diálogo. Si se hubiesen encontrado en el lugar de su sobrino, creo que su gozo no habría sido más grande, porque como á hija la estimaban, como á hijo querían al apóstol y estaban convenidísimas de que ni una ni otro podían haber dado con elección de más acierto.

El momento de la separación fué un martirio; las sucesivas cortas ausencias, una obsesión para ambos, y el temor de que D. Plácido se opusiera á tan harmónico conjunto, la sombra ténica del dilatado cielo de aquella felicidad incomparable.

Pero no; D. Plácido tenía aún bastante sentido práctico par, no acoger al futuro yerno con palmas, y á no haberse interpuso como turba mole entre ambos una noticia que no tardó en recibir Fausto, miel sobre hojuelas hubiera resullado todo para el satisfacción procurador, y para la encantadísima madre, que á sus constantes ora-

ciones por el bien de Plácido atribuía el suceso.

Lo de la nueva fué en el Banco y llegó por casualidad á oídos de Plácido, que rara vez fijábase en lo que sus vecinos compañeros de escritorio hablaban, por miedo á contaminarse con los no siempre honestos chismes que constituían allí el ordinario alimento de las conversaciones. Habiendo ayudado no poco á que lo oyese la circunstancia de haberse vuelto muy curioso desde el día en que comenzara las relaciones con la hija de Molineda, desoso de descubrir en el dicho de éste transeunte ó en las exclamaciones de aquél correo, algo que confirmase las excelentes apariencias del valer de Plácido. En cuántas ocasiones, antes del rosado día de referencias, luchara en su asiento del despacho con las líbricas imágenes que al calor de los dichos de sus cofrades tomaban vida en su cerebro; procuraba apartar la idea; se metía en sus números hasta los ojos; repasaba sin necesidad sumas y hacía cuanto le era dable por ahu-

Una tía de Plácido, D.ª Rita Molineda, piadosísima señora que vivía con una hermana en lo más retirado de la urbe, fué el medio de que se volvió la Providencia para aproximarse á los dos jóvenes. Fausto iba allá por asuntos de su cargo de agente de negocios de la anciana, cuando no por la simpatía que enlazara la juventud del uno y la vejez de la otra con una de las más fuertes amistades. Y la hija de Molineda, por el cariño que á la pariente profesaba y, qué negarlo?, por el deseo de hallarse con el villaperecino. Lo que tardó en suceder, por incompatibilidad de horas, pero aconteció al fin, una fría tarde de Enero en que lo nublado del cielo parecía competir en lobreguez con lo desmantelado de la tierra.

ANTICH É IZAGUIRRE

35

ANTICH É IZAGUIRRE

34

FAUSTO PSIQUIS

39